4.1

a. O KOTOPPAKTNG OMOTEAEL IUTOAVOCO VOONUA. ITNV TIEPLUTTWON TOU KATAPPAKTN, CUOTOTLKA TWV
KUTTAPWYV TOU OPYQVLOUOU TIOU OVHKOUV O€ LOTOUG, OL OTIOL0L SEV alaTWVOVTAL 0woTa, eivat duvatov
va avayvwpilovtal cav E€va. Emumpoobeta, sival mbavo oe peyaAeg nALKIEG Kal PE TNV yRpavon Twv
KUTTAPWYV, va HETOBAANAOVTOL OPLOUEVA ATIO TOL CUOTATIKA TOUG, KoL, O CUVOUOOUO HE TN dTwXN
aluatworn, otav auth ocupfaivel, va avayvwpilovial autd w¢ avilyovo oo TO avOooBLoAoyiko
cuotnua. Etol pmopet va e€nynBel n avamtuén tou Katappdktn ouvnBwe o PeEYAAEG NALKIEG.

B. O moAAamAaolaopdg Twy Wy, dpa Kat Tou Sars-Cov 2, yIVETOL OTO €0WTEPLKO TWV KUTTAPWVY -
EevioTwy Omou mapaottolv. Mo va eloéNBeL 0 LO¢ Og €va KUTTOPO, TIPEMEL APXLKA va TPOOKOAANBEL
otnv empaveld tou. Evag 1O6g pumopel va «SaveloTtel» MPWTEIVEC TOU KUTTAPOU - EEVLOTH KAL VA TLG
EVOWUOTWOEL 0TO EAUTPO ToU. To avoooBLoAoylkd cuoTnua Bewpel TIG MPWTEIVEG AUTEG EEVEC Kal
oTpEDETAL EVAVTIOV TOU LoU, OAAQ KOl EVAVTIOV OCWV KUTTAPWV TG dEpouv, SnAadn Twv KUTTAPWY

Tou (6lou Tou opyaviopou.

4.2

a. ZUpudwva pe ta otolxela, mAvw ota omoia otnpiletal n Bewpla tng GdUOLKAG EMAOYAG, TaPA TNV
Taon yla avénon mou mapouctalel To pEyebog evoc MANBuoUoU, AUTO TEALKA TAPAUEVEL OTABEPO.
Attia amoteAel To yeyovog OTL HEPLKA ATopa Tou TANBuopoU Sev emiBLwvouy ) Sev avamapayovTal.
JUVETIWC METAEY TWV OPYAVIOUWYV EVOC TANBuopoU Siefayetal €vag aywvag emBiwong.

B. OL unxaviopol autoppuBuLong mou SLabétel kABs olkoolOTNUA emMaAvAPEPOUV TNV LOOPPOTILA,
omote pla peTaBoAn telvel va tnv amoppubuiosl. Itnv mepimtwon pag, eéaltiog TG £L0aAywWyNng
dutodaywv {Wwv 0To OLKOGUOTNUA, oL AUKOL TNG TTEPLOXNG Ba £XOUV PEV VA KATAVOAWVOUV ETLITAEOV
Bnpapata anod 1o “veosloaxBév”’ utodayo {wo apxLlka, OomOTe Umopel va mopatnpnOel pa pkpn
avénon tou mMAnBuaopoL Toug, OUWG, o BaBog xpovou o MAnBuouog Toug Ba kataAnésl os pla véa
Kataotaon Loopporiag. (Mmopel, yia mapadelypa, Aoyw tng £l0aywyng Twv VEwvV ¢utodaywv, va
HEWWOel n moootnta NG Slabfoung tpodng, apa va HelwBel avaloylkd kot 0 MANBUOHOG Twv
umoloinwv (mpolmapyovtwv) ¢utopaywv lwwv, Ta omola umopel va otnpiéel tPodlka TO
olkoovuotnua. Etol ot AUkot Ba €xouv, TeAkd, Alyotepa Onpdpata amd Toug TPOUTIAPXOVTEC
mAnBuopolg dutodpaywv Iwwv TOU OLKOCUOTAUATOG, Twv omoiwv ot TAnBuopol otadlakd Oa

HELWOOUV PETA TNV Eloaywyn Tou VEou ¢putodayou {wou).



	4.1
	α. Ο καταρράκτης αποτελεί αυτοάνοσο νόσημα. Στην περίπτωση του καταρράκτη, συστατικά των κυττάρων του οργανισμού που ανήκουν σε ιστούς, οι οποίοι δεν αιματώνονται σωστά, είναι δυνατόν να αναγνωρίζονται σαν ξένα. Επιπρόσθετα, είναι πιθανό σε μεγάλες ηλικίες και με την γήρανση των κυττάρων, να μεταβάλλονται ορισμένα από τα συστατικά τους, και, σε συνδυασμό με τη φτωχή αιμάτωση, όταν αυτή συμβαίνει, να αναγνωρίζονται αυτά ως αντιγόνα απο το ανοσοβιολογικό σύστημα. Έτσι μπορεί να εξηγηθεί η ανάπτυξη του καταρράκτη συνήθως σε μεγάλες ηλικίες.
	β. Ο πολλαπλασιασμός των ιών, άρα και του Sars-Cov 2, γίνεται στο εσωτερικό των κυττάρων - ξενιστών όπου παρασιτούν. Για να εισέλθει ο ιός σε ένα κύτταρο, πρέπει αρχικά να προσκολληθεί στην επιφάνειά του. Ένας ιός μπορεί να «δανειστεί» πρωτεΐνες του κυττάρου - ξενιστή και να τις ενσωματώσει στο έλυτρό του. Το ανοσοβιολογικό σύστημα θεωρεί τις πρωτεΐνες αυτές ξένες και στρέφεται εναντίον του ιού, αλλά και εναντίον όσων κυττάρων τις φέρουν, δηλαδή των κυττάρων του ίδιου του οργανισμού.
	4.2
	α. Σύμφωνα με τα στοιχεία, πάνω στα οποία στηρίζεται η θεωρία της φυσικής επιλογής, παρά την τάση για αύξηση που παρουσιάζει το μέγεθος ενός πληθυσμού, αυτό τελικά παραμένει σταθερό. Αιτία αποτελεί το γεγονός ότι μερικά άτομα του πληθυσμού δεν επιβιώνουν ή δεν αναπαράγονται. Συνεπώς μεταξύ των οργανισμών ενός πληθυσμού διεξάγεται ένας αγώνας επιβίωσης.
	β. Οι μηχανισμοί αυτορρύθμισης που διαθέτει κάθε οικοσύστημα επαναφέρουν την ισορροπία, όποτε μια μεταβολή τείνει να την απορρυθμίσει. Στην περίπτωσή μας, εξαιτίας της εισαγωγής φυτοφάγων ζώων στο οικοσύστημα, οι λύκοι της περιοχής θα έχουν μεν να καταναλώνουν επιπλέον θηράματα από το “νεοεισαχθέν” φυτοφάγο ζώο αρχικά, οπότε μπορεί να παρατηρηθεί μια μικρή αύξηση του πληθυσμού τους, όμως, σε βάθος χρόνου ο πληθυσμός τους θα καταλήξει σε μία νέα κατάσταση ισορροπίας. (Μπορεί, για παράδειγμα, λόγω της εισαγωγής των νέων φυτοφάγων, να μειωθεί η ποσότητα της διαθέσιμης τροφής, άρα να μειωθεί αναλογικά και ο πληθυσμός των υπολοίπων (προϋπάρχοντων) φυτοφάγων ζώων, τα οποία μπορεί να στηρίξει τροφικά το οικοσύστημα. Έτσι οι λύκοι θα έχουν, τελικά, λιγότερα θηράματα από τους προϋπάρχοντες πληθυσμούς φυτοφάγων ζώων του οικοσυστήματος, των οποίων οι πληθυσμοί σταδιακά θα μειωθούν μετά την εισαγωγή του νέου φυτοφάγου ζώου).

